



骏启新程

联合国总部举行新春庆祝活动

2月9日,中国常驻联合国代表团在位于纽约的联合国总部举办“骏启新程”新春庆祝活动,联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中用中文向中国人民致以新春问候,并感谢中国和中国人民对多边主义和全球团结事业的大力支持。

新华社记者 张凤国摄

▲2月9日,“中国智造”机器人在联合国总部举行的“骏启新程”新春庆祝活动上表演舞蹈。

◀2月9日,在联合国总部举行的“骏启新程”新春庆祝活动上,嘉宾参观团扇展台。



慕安会年度报告聚焦特朗普政府的破坏性政策 国际秩序正在遭受美国摧毁

慕尼黑安全会议(慕安会)主办方9日在德国柏林发布《2026年慕尼黑安全报告》。

今年这份报告以“正遭摧毁”为主标题,为即将举行的第62届慕安会确定基调。报告列举美国对世界秩序的破坏性冲击,指出美国政府已成为国际秩序“最引人注目的破坏者”。解读报告可发现,三大关键词反映出欧洲正广泛担忧来自美国的风险与威胁。

关键词一:“正遭摧毁”

《2026年慕尼黑安全报告》的封面图颇具深意——在“正遭摧毁”的主标题上方,有一头显眼的大象。有媒体解读,这头大象影射的是,美国已成全球政治“房间里的大象”,特朗普政府的破坏性政策显著提升全球冲突风险,破坏世界和平稳定。

报告开篇即为当前国际秩序遭遇的“破坏性政治”敲响警钟,明确指出美国已成为战后国际秩序“最引人注目的破坏者”,其“推土机式政治”正在不断削弱国际法和多边机制。

宣布退出众多国际组织与机制、对全球贸易伙伴征收所谓“对等关税”、扬言

“收购”格陵兰岛……报告列举了特朗普政府对多边主义的“系统性破坏”,以及对“国家领土完整”这一战后秩序“基石”的公然践踏。

报告说,一系列政策显露出,美国政府有一种“根本性判断”,即战后国际秩序已不再符合美国利益,需着力推动拆解这一秩序。

报告警告,美国动辄“砍伐”既有规则和制度,将导致一个由交易外交而非国际合作驱动、由个体利益而非公共利益主导、由区域霸权而非普遍规范塑造的世界,那也将是一个“让富人和权贵享有特权的世界”。

欧洲学者解读,美国近期一系列破坏规则和秩序的行为表明了其霸权逻辑的变化,特朗普政府正主动撕下“道义感召”的伪装,转而赤裸裸地强化“伤害能力”,广泛制造安全焦虑和生存压力,借以维持并巩固其全球霸权。

关键词二:“美国风险”

作为慕安会报告的发布内容之一,今年的“慕尼黑安全指数”显示,包括几乎所

有七国集团成员国在内多个国家的受访者都认为,美国造成的全球风险与去年相比越发严重。

对于这一判断,报告给出了“丰富论据”。报告说,自特朗普重返白宫以来,美国公然抛弃全球贸易规则,几乎对所有国家征收巨额且不符合世界贸易组织规则的关税,并多次运用经济胁迫来确保达成“美国优先”的双边协议。

报告还指出,美国大规模“退群”以及对国际人道主义援助项目“撤资”,严重损害全球发展和人道主义体系。特朗普政府拒绝接受联合国可持续发展目标,大幅削减相关项目资金并谬称其为“全球主义阴谋”,这对许多中低收入国家造成极大冲击。

专家指出,去年的慕安会和“慕尼黑安全指数”已然显示出人们对“美国风险”忧心忡忡,而在特朗普二次执政一年多后,欧洲对“美国风险”的忧虑更加强烈。

关键词三:“分离焦虑”

美国与欧洲间的“分离”是报告绕开的关注点,“对于大多数欧洲人来说,今天的美国已面目全非。”报告这样形容

跨大西洋关系的转变,并指出美国的疏离与善变正持续加剧欧洲的安全“焦虑”。

报告认为,欧美之间的冲突已从具体政策分歧,演变为对同盟关系核心准则的认知撕裂。美国在乌克兰问题上摇摆不定,屡屡威胁夺取格陵兰岛,以及对欧洲滥施关税等种种行为,让欧洲人意识到,已经难以再像从前那样“依赖和迁就”一个“威权化的美国政府”。

北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建说,面对美国施压,欧洲国家对美陷入一种小心翼翼的“防御性共存”,试图“哄着”美国以回避公开矛盾。但这种相处模式恰恰证明跨大西洋互信已降至历史冰点,也折射出欧洲的困境与窘境。

面对美国,焦虑不是答案。报告呼吁,欧洲必须采取更强硬立场,在沟通与决策层面展现更多“政治勇气”和“创新思维”。

英国《卫报》的报道直言,氛围烘托至此,13日开启的慕安会将很可能成为欧洲与白宫之间一场“全面意识形态对峙”。

新华社记者 李超、张毅荣
(新华社柏林2月10日电)

随着爱泼斯坦案持续发酵,斯塔默面临要求辞职的舆论压力 政坛震荡 英首相能否控制局面

英国首相办公厅主任和首相府通讯联络主任日前先后辞职,引发政坛震荡,首相斯塔默承受巨大舆论压力。据英国媒体报道,斯塔默9日晚同议会工党议员举行闭门会议,明确表示将整顿首相府运作体系,继续担任首相一职。此次英国政坛震荡的导火索是什么?各方态度如何?斯塔默能否控制局面?

斯塔默深陷政治危机的导火索,是他此前任命彼得·曼德尔森为英国驻美大使。英国媒体披露,斯塔默在任命前已知晓曼德尔森与美国已故富商爱泼斯坦交往密切。

曼德尔森曾任商务大臣等要职。去年2月,他被斯塔默任命为驻美大使,9月即因被曝与爱泼斯坦交往密切而遭解职,履历仅7个月。

美国司法部今年1月底发布的一批爱泼斯坦案文件进一步证明二人关系匪

浅:曼德尔森及其伴侣涉嫌收受爱泼斯坦数万美元转账;2009年出任商务大臣后,他曾向爱泼斯坦透露市场敏感信息,涉及英国政府在全球金融危机爆发后考虑出售资产等内容。事件曝光后,曼德尔森退出工党并辞去上议院终身议员职务。

本月8日,首相办公厅主任摩根·麦克斯威尼宣布辞职,称他曾向斯塔默建议任命曼德尔森为驻美大使,对这一任命建议“负有全部责任”。9日,首相府通讯联络主任蒂姆·艾伦辞职,称此举是为了首相府组建新团队。

随着调查推进和舆论持续发酵,首相府运作及任命审核机制遭到广泛质疑。自2024年7月就任英国首相以来,斯塔默已数次更换通讯联络主任,且频频发生失言和政策反转事件。

9日,苏格兰工党党首阿纳斯·萨瓦尔

呼吁斯塔默辞职,称英国首相府的领导层“必须更换”。他成为近日呼吁首相下台的最高级别工党人士。

英国保守党党首凯米·巴德诺赫指责斯塔默无力掌控局面。极右翼政党英国改革党党首奈杰尔·法拉奇则称这位领导人的任期“即将结束”。

工党的支持率此前已持续落后于英国改革党。此次风波进一步打击其民意支持率。调查显示,斯塔默支持率近期处于低位。英国媒体普遍认为,这场风波可能影响斯塔默的执政前景。

据英国媒体报道,斯塔默在9日晚的会议上称自己“参加过的每场战斗都取得了胜利”,并表示“为改变国家而奋力拼搏后,我决不准备放弃对国家的使命与责任”。

同时,包括副首相戴维·拉米、外交大臣伊薇特·库珀和财政大臣蕾切尔·里夫

斯等在内的多名内阁官员在社交媒体上公开对斯塔默表示支持,强调维持政府稳定的重要性。

就接替斯塔默的热门人选、前副首相安杰拉·雷纳也在社交媒体公开力挺斯塔默,呼吁工党避免“陷入派系博弈”。

英国《金融时报》9日发文称,虽然内阁纷纷表态支持首相,但这种缓解“或许只是暂时的”,斯塔默仍处于危机之中。路透社援引一位要求匿名的工党议员的话报道说:“这令人痛苦,就像在慢动作中目睹一场致命车祸。”英国曼彻斯特大学经济政治学教授伊恩·斯科特对新华社记者表示,“这艘船或许正在解体,眼下已经失去了船桨和指南针”,但是工党内部目前没有人能站出来对首相发起挑战。

新华社记者 郑博非、于艾女士
(据新华社伦敦2月9日电)

2026年APEC第一次高官会 开幕式在广州举行



这是2月10日拍摄的2026年亚太经合组织第一次高官会举办地外景。当日,2026年亚太经合组织(APEC)第一次高官会开幕式在广东省广州市举行。

新华社记者 邓华摄

空军八一飞行表演队圆满完成新加坡航展任务 经空中加油“一站式”回国

据新华社北京2月10日电(高玉娇、朱姜海)记者从空军有关部门获悉,10日下午,圆满完成第十届新加坡航展任务的空军八一飞行表演队,在运油-20伴随保障下,经空中加油,从新加坡樟宜机场“一站式”飞抵国内某机场。

这是空军八一飞行表演队第二次赴新加坡进行飞行表演,也是表演队换装歼-10C后首次公开亮相新加坡。参展期间,空军八一飞行表演队与多国参展飞机共舞蓝天,先后完成适应性训练、检验性飞行和飞行表演等5个场次飞行,在海天之间上演了六机编队同步横滚、五机雁队通场、四机横队通场、五机水平向上开花等动作,赢得观众广泛赞誉。

此外,空军八一飞行表演队与国外飞行表演团队进行了军事文化交流,并组织飞行员走进观演区与观众热情互动,充分展现中国空军开放、自信、友好的姿态。

外交部回应高市早苗涉华言论: 真正的对话应建立在尊重对方、恪守共识基础上

新华社北京2月10日电(记者董雪、孙楠)就日本首相高市早苗日前称对与中方开展对话持开放态度,外交部发言人林剑10日表示,真正的对话应建立在尊重对方、恪守共识基础上,日方如果真心想发展中日战略互惠关系,就以实际行动展现对话诚意。

当日例行记者会上,有记者问:日本首相高市早苗9日称,她对与中方开展对话持开放态度,两国将继续交换意见。外交部对此有何评论?中方是否愿意与高市早苗对话?

林剑说,中方已多次阐明相关严正立场。真正的对话应建立在尊重对方、恪守共识的基础上。嘴里喊着对话、手上却忙着对抗,这样的“对话”没人会接受。

“日方如果真心想发展中日战略互惠关系,很简单,也很明确,就是撤回高市早苗涉台错误言论,恪守中日四个政治文件和日方作出的政治承诺,以实际行动展现对话诚意。”他说。

韩国警方对“无人机入朝事件” 相关单位进行扣押搜查

新华社首尔2月10日电(记者黄莹莹)据韩国媒体10日报道,韩国警方当天对“无人机入朝事件”相关多个单位进行扣押搜查。

负责调查民间无人机“侵入朝鲜”一事的韩国军警联合调查特别工作组表示,从当天上午9时左右开始,对国军情报司令部、国家情报院等18处场所进行了扣押搜查。

特别工作组称,除涉嫌违反“航空安全法”外,3名民间嫌疑人还涉嫌触犯刑法中的一般利敌罪。

据悉,特别工作组还将3名现役军人和1名国家情报院职员列为此次无人机入朝事件嫌疑人,对其进行立案调查。

据朝中社10日报道,朝鲜人民军总参谋部发言人9日发表声明说,继2024年10月制造平壤上空无人机入侵事件后,韩国在新年伊始放飞无人机侵犯朝鲜领空,再次进行严重挑衅。随后,韩国成立军警联合调查特别工作组对该事件展开调查,并锁定3名民间嫌疑人。



印尼中爪哇省地壳运动频繁 已疏散超两千人

2月9日,在印度尼西亚中爪哇省直葛市帕达萨里村,受震村民从家中搬运物品。据外媒报道,中爪哇省持续发生频繁地壳运动,导致房屋倒塌、公共设施受损。截至2月8日,帕达萨里村已疏散超过两千名居民。

新华社/法新社